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有很多的人开始在家庭里种植盆栽人参，那么盆栽人参的种植方法是什么呢？下面是学习啦小编
精心为你整理的盆栽人参种植技术，一起来看看。

盆栽人参种植技术 

一、生长习性

人参喜荫或半荫半阳，怕强光直射。盆栽人参最好放在空闲的室内和棚内，如放在阳台上、楼顶
上和庭院里，可加设遮荫棚，使棚内斜射光和散射光时数达6~7小时以上，即能满足盆栽人参正
常生长发育对光照的要求。

盆栽人参最适生长温度是22~28度，35度以上生长抑制易枯萎。10度以下停止生长，进入休眠状
态。早春和晚秋季节怕缓阳冻，往往因缓阳冻致盆栽人参死亡。

二、盆栽技术

1、选盆：最好选用长40厘米，宽25厘米，高20厘米的长方形或直径为25厘米的圆形花盆。

2、选苗：人参苗以选择芦头完整、芽胞肥大、根须齐全、体壮浆足、体形美观、无病虫伤痕的3
年生头路参苗为宜。

3、土壤消毒：盆栽基质可用腐殖土、河砂及活黄土各1/3混拌或用50%草炭土、35%河砂、15%炉
灰混合而成。ph值为5.6~7即微酸性至中性为宜。把土壤装入塑料袋内扎紧袋口，放阳光下曝晒2
天。或用400~500倍代森锌或五氯硝基苯溶液喷洒伴土，将土拌得湿润即可。

4、施底肥：底肥施用过磷酸钙与豆饼各半。方法是：将豆饼泡透后磨成豆饼乳与过磷酸钙搅拌
均匀，放缸内充分发酵后，作盆栽人参底肥。

5、栽参：春栽在4月中下旬，秋栽在10月中下旬进行。长方盆采用斜栽，即参体倾斜度与盆底平
面呈60度角。栽时先用瓦片将盆底的渗水孔盖上，铺2厘米厚的河砂，然后铺2厘米厚的盆土，施
入底肥，盖过河砂1厘米，再用盆土在盆内一头培成60度角坡，将参苗芽胞朝上扶在坡上，参苗
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的根须要顺直，整个参苗的苗身周围和上下都撒上一层薄薄的河砂，然后覆土至参苗的膀头，膀
头以上至芽胞全盖河砂。盖河砂厚度视参苗大小而定，一般芽胞以上盖6厘米厚为宜。圆盆栽参
与长方盆栽参方法基本相同，不同点是圆盆栽参是在盆的中间立栽参苗。

6、繁殖：人参7月结果，7月底至8月初采果，参果采下后，搓掉果肉放清水中漂洗干净，捞出晾
干。用布袋装好吊荫暗处，待第二年入伏前3天播种完。如当拨好籽则须催芽后播种。盆播人参
籽与盆栽人参程度基本相同，不同点是浇入底肥后填土离盆口8厘米时将土塘平后，按株行距5X5
厘米点播人参籽，覆土6厘米，放室内管理。来年四五月可出苗。第三年倒盆移栽，第四年开花
结籽。普通参第六年可收获成品人参。

三、管理

1、越冬管理：在结冻前盆内湿度要保持在30%~35%。人参具有较高的抗寒能力，一般冬季可放
在室外荫暗处盖10厘米厚的防寒物或埋入地下50厘米深的土窖中，可安全越冬。在清明后、五一
前出窖为宜。

2、浇水：盆栽人参水分蒸发快，盆内土易干燥，要用喷壶拿掉喷头，早晚向盆内浇等温水。一
般水温在15度左右为宜。浇水次数和浇水量，要根据具体情况而定。一般夏季室内盆栽人参可3~
5天浇1次，室外风大干燥可勤浇少浇，以防止在浇水过程中引起斑点病和烂根病。浇水时间一定
要在上午9时以前，下午3时以后。用浸盆法效果更好。

3、喷肥和病害防治：为提高盆栽人参的产量和质量，增加盆人参的营养，防止病害的发生，在
人参出土后展叶前，彻底喷1次120倍的波尔多液。展叶后，每隔10天早晚在参叶上下和茎杆上彻
底喷800倍的代森铵与0.3%的磷酸二氢钾混合液1次，可增强抗病能力，避免病害发生。

4、通风换气：盆栽人参需良好的通风透气环境，空气不流通，人参长不好，特别是盆栽人参放
在空闲的棚子里和室内管理时，更注意通风良好。夏季闷热，温度达到35度以上时，会引起人参
病害的发生，造成人参盆栽生长的失败。除应开放门窗通风换气，温热带地区还应安装风扇通风
换气降低温度。

5、倒盆移栽：播种的人参籽，出苗2~3年后，可以倒盆移栽。一般1盆可倒栽3~4盆。原种参的盆
土应全部去掉不用，更换新盆土栽参。

6、收获与加工：普通播籽参6年后可长成成品，移栽三年生参苗3年后可收获。收获前1个月要浇
水灌浆，吃足浆后，在白露前后收获。收获方法：将盆倒扣，盆边用木方或砖块垫起，再用细木
棒或手指顺盆底渗水孔顶出盆土，将盆慢慢提起，抖松开盆土，小心细致地将成品人参全须提出
，用毛刷刷掉泥沙，放清水中刷洗干净，晒干或烘干即成全须生晒参。

盆栽人参种植注意事项 

人参为多年生落叶草本。株高约60cm。花生于茎顶，白色或淡黄色，伞形花序，每花序有小花
数朵至数十朵。果实为扁球形浆果。生时青色，熟时鲜红。既可观赏又可药用。人参属半阴性植
物，喜暖畏寒，在15～28℃温度条件下生长良好。低于8℃即休眠;喜燥畏湿，盆土湿度以30%左
右为宜。过湿易烂根。适宜生长在疏松肥沃排水良好的沙质壤土中。盆栽一般可选用高约30cm
的圆形泥盆，也可用长40cm，高25cm，宽20cm的方形盆，每盆栽2～4株。一般需养植3～6年，
其根才能长到胡萝卜大小。盆土最好选用山坡上的腐殖土，也可用腐叶土6份、园土2份、河沙2
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份混合调剂。这样的培养土质地疏松、通透性强、排水良好、有利根部发育，否则人参生长缓慢
。人参种子一般8月份成熟。采收后可立即盆播，也可进行砂藏，翌年春季再播种。一般播后第
三年或第四年开花结果。播种苗长到2～3年于早春芽未萌叶前进行移栽。移栽时要选株形美、芽
苞丰满、须子全的苗。栽时应注意将芽苞朝上，斜栽入盆内。播种和移栽用土，都要经过阳光曝
晒或药物处理的培养土，以利消灭土中的病菌和虫卵。

庭院种植人参方法 

1.先从山上取回阔叶林下黑色腐殖土，然后再取回山上风化砂，具体取土数量可根据自己要种面
积确定。

2.做池装土。

用砖砌宽1.2米，高0.8米的空池子，池子长短因地制宜。砖与砖之间用黄泥砌成。池子砌成后装
土，在没装土之前先将取回的土用细筛子筛去石子和草根、树根，然后再往池内装土。池子最底
层铺5厘米风化砂。风化砂上面再垫20厘米配制成的营养土(腐殖土与风化砂配比为3：2)，在配
成营养土上面摆满石片，或者是鸡蛋黄大的河卵石 ，石头之间空隙距离为2厘米，以便参须下扎
，第三层石头上面再垫25厘米配制营养土(腐殖土与风化砂比例为3：1)，然后将池拢平待播种。

3.人参品种选择。

池种人参以长脖品种为好，其次是二马牙品种 ，所以品种选择是关键 ，品种优劣决定10年后经
济效益。不管缸种还是池种都是采用籽趴。生育周期内不移栽，所以必须把住品种这一关。

4.播种前种子处理。

将要播的参籽放入缸内或盆内用水漂去秕粒，用水浸泡24小时，捞出后装入透气编织袋内，用湿
细砂子拌入种子袋内，然后埋入阴凉处。待参籽完全开口再播种。秋季不播种可将种子袋埋入50
厘米深处盖上防寒物。

5.人参播种。

人参播种时间一般采用秋季11月中旬(封冻前)或者次年清明时。一般清明播种参体灵体多，商品
价值高。播前先将参种摊在塑料布上用50%高效低毒多菌灵拌种消毒，放入阴凉处晾干。播种方
法有条播和撒播，条播用4立方厘米木棱压沟，沟深2厘米，然后将种子用手摆 ，每粒种子之间
距离3厘米，每平方米撒籽25克，约650粒，行距为15厘米;撒播每平方米播种约800粒左右，播后
覆土1.5厘米。没播种前籽下撒上多菌灵药土，播后上盖一层多菌灵药土。

人参种植

6.病虫鼠害防治。

幼苗最容易感病，出土5—7天易得猝倒病，后期易得立枯病，必须提早防治，可用多菌灵、敌克
松等多种药物针对病情进行综合防治。不论哪种药剂必须要求是低毒的，做到安全用药，不可超
标，为人参绿色保健药品保驾护航。地下害虫用敌百虫毒饵撒入池土表层，除此之外还要防鼠。
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7.严格控制水分。

土壤湿度保持在40%左右，通常掌握参池土表一扁指下是湿土为适宜墒情，干时必须浇水，一次
浇透，水晒过为好，不能浇冷水，浇水时间在早晚。为了不使水分快速蒸发，播种后要在池面上
盖一层树叶。

8.搭棚遮阴。

不论池种人参还是缸种人参都必须搭棚遮阴，可用蒿秆帘子或遮阴网，透光度在30%为好。还要
履盖塑料膜，防止伏雨渗漏池内，平时盖膜也相应控制水分，使人参生育期内不易感病。

9.防止杂草。

参池上杂草要及早拔出，如草大时不能拔，容易带出参苗，可用剪子剪
去杂草。参池不能松土，以免破坏层对人参“籽扒”不利。

10.冬季防寒。

秋后捡净池内人参秸秆，上好防寒土，池上防寒土的厚度2厘米，上面再盖1.5厘米树叶或秸棵。
必须掌握每年上一次土，有利于人参拔芦。落雪前要拿下参帘和塑料膜。次年清明前7天左右，
根据气候逐渐变暖，池面逐渐撤下覆盖物，待参苗出土。

药材人参盆栽种植方法 

1、对生长环境条件的要求

人参是一种喜冷凉、湿润而耐荫的药用植物, 既怕积水, 又不耐干旱, 忌强光直射,
对生长环境条件要求比较严格。

(1) 土壤 ： 人参对土壤的要求是腐殖丰富、土层深厚、质地疏松、渗水性强、排水良好的沙壤,
森林腐殖土最好, 中性或微酸性土壤较好, 但碱性土壤不宜种植。

(2) 水分 ：人参对水分要求比较严格, 既喜水又怕涝。水分过大, 当土壤湿度超过60%,
就会造成土壤中的空气不足, 使人参根系呼吸受到影响, 易染病害和烂根。水分过小,
当土壤湿度低于30%以下时, 会造成人参根系水分扩散, 使人参须根干枯,
导致产量下降。人参发育期要求土壤水分适宜, 春季出苗期土壤湿度保持在40%左右,
夏季生长期保持在45%—50%, 秋季保持在40%—50%为宜,
全年生长发育期湿度范围以40%—50%为好。

(3) 光照 ：人参是喜阴植物, 喜散射弱光, 怕直射阳光。光照过强, 植物矮小,
叶片厚而色黄。光照过弱, 植株细高, 叶片薄而浓绿, 生长不正常。所以, 在人参栽培时,
应进行遮荫, 调节透光度, 避免强光直射, 利用散射光和折射光。

(4) 温度：人参怕高温, 耐严寒。在人参生长发育期间, 以平均气温在15—20℃为宜,
温度高于30℃或低于是10℃时, 人参处于休眠状态。冬季在—40℃的严寒也可安全越冬。人参更
新芽在春季地温于10℃以上即可萌芽生长, 但最怕早春的“缓阳冻”(即气温忽高忽低,
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地表一冻一化现象) , 易引起冻害和根皮破坏(“破肚子”) 。播种后出苗期要求温度在10℃以上,
1—2年生的要求稳定在12℃以上, 生长期最适宜的温度20—25℃, 在36℃以上的烈日下, 叶子焦枯;
低于—6℃, 茎秆会失去生长机能。

(5) 肥料 ：人参喜肥, 又怕不腐熟肥。喜的是有机肥和无机肥,
怕的是施未腐熟的粪肥和施肥后土壤缺乏水分, 造成人参烧须烂根。

2、栽培品种

主要栽培品种有大马牙、二马牙、圆臂圆芦和线芦, 其特点是:大马牙 主根粗短, 生长快, 抗病力强,
产量高。二马牙 主根较细长, 产量比大马牙稍低。 圆臂圆芦和线芦 体形比较丰满美观。

3、栽培技术

3.1选地整地

选地：选择柞树、椴树、桦树等阔叶林或长有阔叶树的混交林、灌木林种植人参,老参地或撩荒
地也可开垦利用。土壤应排水良好、富含有腐殖质和磷、钾肥, 以森林灰化土,
活黄土及花岗岩风化土为佳, 而灰泡土、碱性土不宜种参。山地宜向阳, 坡度在10—35度。

清理场地：立秋前后砍倒小杂树, 刨出树根, 割净杂草, 挑出荫棚用材。树枝、柴草、干后
用火烧掉, 可烧死部分病菌和虫卵, 增施钾、磷肥。

整地 ： 用土填实树坑,
按畦的方向把腐殖质层翻起扣放。随后打细土块、拣出石块、树根及金针虫等害虫,
再进行第2次翻地。树根一定要清理干净。当年翻地整地,
当年便可种参。但最好在种参前1年翻地, 让土壤闲置1年; 或当年春末夏初翻地,
临下种再进行细致的整地。

土壤消毒：播前每平方米用50%敌菌灵7g进行土壤消毒。

作畦：根据地势选择适宜的畦向，然后作畦。 高度15—33cm, 宽度1.2—1.8m, 长度随地势而定,
一般为20—50m。畦间留1—2.7m作业道, 以便作业和通风透光。畦面中间略高,
两边稍低。同时要挖排水沟和出水口。沟深与畦底平, 宽度视雨量多少而定。

3.1.1 催芽

室外催芽法： 选背风向阳、排水良好的地方, 挖22cm左右深的平底土坑, 长宽视种子的多少而定,
坑内放一个无底的木箱, 或在土坑的四周嵌入木板。挖好排水沟后,
将干种子用室温水浸泡24—48小时, 取出, 适量浇水, 与2—3倍的河沙混拌均匀,
倒入坑内覆盖15cm厚的土, 如瓦背形, 再盖一层苇帘, 或搭遮荫棚,
防止曝晒和雨水冲淋。温度控制在20—25℃。每半月翻拌1次, 并适当加水。2—3月后种子裂口,
便可播种。

室内催芽法： 处理方法与室外催芽法大致相同。不同的是将种子放入有底木箱,
以便搬动。经2月左右, 种子裂口, 便可播种。
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3.1.2播种时间

春播：4月中旬至5月上旬播种经催芽的种子。

夏播：7—8月播种当年采收或贮藏的种子。干种子播前用清水侵泡24小时。

秋播：9月至上冻前播种催芽的种子。

3.1.3播种方法

撒播：开沟4cm深左右, 将种子均匀撒入, 上覆细土填平, 每平方米用种20—25g。

条播：在畦面横向开沟, 播幅6cm, 播距10—14cm, 覆土3—4cm, 每平方米用种20—25g。

点播：按株行距3cm×3cm或5cm×5cm挖穴, 每穴下1—2粒种子, 覆土4cm, 每平方米用种15—20g。
播后用木板轻轻镇压。夏秋点播应覆盖玉米秸或稻草, 再压10—15cm的土。

3.1.4移栽

多采用2年生移栽或3年生移栽, 5—6年生收获。

移栽 时间：10月上旬至上冻前。具体时间, 根据各地区气候条件, 灵活掌握。也可在春季解冻后,
芽苞尚未萌冻时移栽。

起苗方法：起苗后选无病虫害的健壮参苗,
分为大、中、小移栽。移栽方法可采用平栽或斜栽，斜栽
即将参苗倾斜30—45度栽于土中。株行距及覆土深度,
根据移栽年限、参苗大小及土壤肥力而定。

3.2田间管理

(1) 撤出防寒土：解冻后, 越冬芽萌动时, 搂去防寒草和上面的盖土, 再用耙或二齿搂松表土,
平推平拖, 不要碰伤根部和芽苞。

(2) 架设荫棚：出苗前要搭好荫棚。荫棚高度, 应根据、植株大小, 灵活掌握。1—3年生的小苗,
前檐立柱地上部分为80—100cm, 后檐立柱为70-80cm; 4—6年生的, 前檐立柱为100—110cm,
后檐立柱为80-90cm, 另50cm埋入土中。前后檐相差30cm左右,
使棚顶形成一定的坡度。参棚要牢固, 风刮不倒。出苗达2/3时, 要盖好荫棚,
即在顶棚盖草帘、芦苇帘, 使荫棚达到适益的透光度。

(3) 摘蕾：为减少养分消耗, 促使参根积累更多的有效的成分,
要及时摘去全部花蕾。将花蕾运回加工。

(4)松土除草：每年松土除草3—4次。首次与撤除防寒草同时进行。

(5) 培土：人参向阳性强, 畦边植株向外生长, 伸出荫棚, 被日晒雨淋, 易引起病害,
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甚至死亡。故应将其推回荫棚里, 培土压实。

(6) 防旱排涝：人参怕旱, 又怕涝。因此, 应根据雨量和土壤湿度, 适时排涝。天旱时,
早晚用喷壶向畦面洒水, 或开沟灌水, 浇至土壤攥成团, 撒开即散。春季缺水影响全年生长发育,
而秋旱又影响参根积累养分。所以, 要及时进行春灌秋灌, 并进行保墒。雨季要及时排水,
防止雨水冲积参畦, 造成土壤过湿, 通气不良。

(7) 施肥：5月上旬苗出齐后, 结合松土开沟施入充分腐熟的粪肥、炕洞土等, 每平方米施2.5—4kg,
覆土盖平。如遇干旱要及时浇水, 以防烧须根。也可根外追肥2%的磷肥: 用过磷酸钙1kg, 加水5kg,
侵泡24小时, 滤去沉渣,
再加水45—50kg配成。6—8月的清晨或傍晚用喷雾器将配成的肥液喷在叶面上, 每年喷2—3次。

(8) 越冬防寒：上冻前, 畦面要盖草、压土; 入春突遇降温, 而参苗尚未出土,
也应盖草防寒。参地周围, 特别是挡风地块, 还应架设防风障。此外, 要及时排除雪水,
以免侵害参根, 导致烂根死亡。

人参盆栽栽培方法 

1 .种栽参的培育:6 月上、中旬将人参和西洋参种籽用1 %甲醛溶液浸种1 0 ～ 1 5分钟,
晾至种皮表面无水, 选择背风向阳,
地势高、排水良好的场地常规制种催芽制种。制种是先用冷水浸泡2 4 小时,
捞出晾至种子表面无水, 再与腐殖土加砂(2 :1 ), 按种子:土为1 :3 混拌均匀, 装入框箱内(高4 0
厘米、宽9 0 厘米～ 1 0 0 厘米, 长依种子数量而定), 整平后盖砂土1 0 厘米厚, 保持1 8 ℃～ 2 0 ℃,
隔1 5 天倒种一次, 后期适当增加倒种次数, 种子裂口后温度保持1 3 ℃～ 1 5 ℃, 一般3 ～ 4
个月基本裂口, 催芽裂口率达9 0 %。春播或秋播皆可, 裂口催芽后的种子在参床上进行点播,
每平方米2 5 克～ 3 0克, 约8 0 0 粒～ 1 0 0 0 粒种子, 覆土4 厘米～ 7 厘米。出苗率可达6 0 %～ 7 0 %,
一般一年生参根约0 .5 克, 二年生参根7 ～ 1 0 克, 三年生约1 5 ～ 2 5 克,
花卉人参、西洋参种栽参选取2 ～ 3 年生参根进行移栽。

2 .移栽技术:移栽是生产人参、西洋参花卉的重要技术环节。没有育苗条件的地区可购人种栽参
直接进行移栽。减少人参、西洋参花卉的生产环节。当年移栽,
当年见效。盆栽人参、西洋参的土壤应掺拌经过发酵腐熟的树叶和猪、牛、羊、兔的粪便,
浇水达到2 5 %湿度即可作为盆栽花卉的盆土。移栽时, 盆底部放入5 厘米厚的土,
将人参直立或斜立在花盆正中, 再放置土壤至参根芽胞上5 厘米。北方地区春栽4 月末, 秋栽9
月中旬。南方春栽可提前至3 ～ 4 月份。气温较高的南方地区不宜秋栽,
因为没有经过处理达到生理后熟的种栽参翌年萌芽率较低。移栽后立即浇水,
随后保持种栽参芽胞温度。出土后盆中土温应保持1 7 ℃～ 2 8 ℃, 湿度5 0 %,
生长后期可追施发酵好的豆饼撒入离根较远处,
然后浇水。放置窗台、阳台或庭院阳光不能辐射到的地方即可。

人参的功效 

1、用于急救

大剂量的人参(15-50克)煎服或炖服，或以人参注射液(每毫升含生药0.57克)2-4毫升行肌肉或静脉
注射，可用于心原性休克的急救，或其它一时极端垂危的病人;人参与附子合用可以救治亡阳虚
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脱。

2、治疗 心血管系统疾病

人参对于高血压病、心肌营养不良、冠状动脉硬化、心绞痛等，都有一定的治疗作用，可以减轻
各种症状。人参对不正常的血压具有调整作用，或认为不同的剂量可以出现不同的作用：小剂量
能提高血压，大剂量能降低血压。成人1日的常用量为0.2-3钱;人参浸膏(每毫升等于1克生药)，每
次服20-40滴，日服2-3次;人参酊(含量10%)，每次5毫升，日服2-3次;人参粉，每次3-6分，日服2--
3次。

3、对 胃和肝脏疾病

对慢性胃炎伴有胃酸缺乏或胃酸过低者，服人参后可见胃纳增加，症状减轻或消失，但对胃液分
泌及胃液酸度无明显影响。也有报告称人参可使慢性胃炎病人胃痛消失，食欲增强，大便正常，
胃液总酸度增加。对于急性传染性肝炎，在一定的治疗条件下，服用人参对于防止转变为慢性肝
炎似有一定的积极意义。

4、治疗糖尿病

人参能改善糖尿病人的一般情况，但不改变血糖过高的程度。或谓人参可使轻型糖尿病患者尿糖
减少，血糖降低40-50毫克%，停药后仍可维持2周以上;中等度糖尿病人服人参后，虽然降低血糖
作用不明显，但多数全身状况有所改善，如渴感等症状消失或减轻;某些患者服人参后可减少胰
岛素的用量。

5、对于 精神病

人参对无力型和无力-抑郁型精神病，无论其病因如何(精神分裂症、中毒或传染病引起的精神病
，退化性精神病等)，似均有治疗作用。也有认为，人参口服对器质性神经疾患仅能改善病人的
一般主观症状，而无客观的明显治疗作用。
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